



(接上期)

申香更是无奈，她回到婆家就是又跳进了火坑，但在娘家又被亲娘无奈赶撵，为此她一次次痛哭着回来，住两天又只有哭得更痛地返回婆家。扛妮这时虽然年幼，却懂得这一切。为此每当她姐姐来时和去时，她都会抱着姐姐不放，与姐姐撕心裂肺地痛哭在一起。

作为妹妹，扛妮也曾几次到姐姐婆家看望姐姐，但每次看到的情景，都使她对姐姐的痛苦遭遇更加同情。她每次去姐姐家，都会看到姐姐婆家人围坐在饭桌前，手拿白面馒头，就着桌子上的炒菜，有时还有肉吃，也有时在吃香喷喷的鸡蛋捞面，一个个吃得口油肚圆、红光满面，而姐姐却是孤零零一个人缩在厨房里，吃剩饭，喝红薯叶汤，饿得面黄肌瘦。

这还不算，姐姐说她有时干活因累稍微慢了，或办事稍有不慎，都会遭到婆家人的暴打，打得很疼还不许哭叫。有两次扛妮看到姐姐胳膊上旧伤未愈，就又添上了新伤。幼小的扛妮既为姐姐的苦难遭遇气愤万分，更为姐姐的苦难遭遇伤痛不已！这一切都使得倔犟的扛妮欲要上前与姐姐的婆家人讨个说法，但她知道说也没用，便只有无奈地疼在心里。

姐姐申香忍受不住婆家人的百般折磨，身子垮了，病了，而且病得很厉害，卧床起不来了。开始，婆家人还以为她是装病不想干活，就打她让她起身，但打了几次见她实在起不来，才停止了打骂。婆家人当然不愿养活闲人，看到申香的病日见加重骨瘦如柴，又怕申香死了殡葬花钱，便将申香送回了娘家。

眼见先前好好的闺女变得骨瘦如柴，奄奄待毙，娘的心碎了，她哭得昏厥了过去。爹也心痛得捶胸顿足，大放悲声。哥哥申庆义与扛妮、多妹也全都哭成了泪人。一家人只是痛哭当然也不是办法，痛哭过后，父亲申文学决计拿出家中仅有的那点积蓄，请郎中给女儿治病。申母也拿出家中仅有的一点粮食让女儿吃，以救女儿不死。

也是申香命不该绝，待到她吃药花完了家中仅有的那点积蓄，也吃完了家中仅有的那点粮食之后，病慢慢地好了。只见她身上渐渐长出肉来，脸上也恢复了光泽。一家人都因申香从死亡线上挣扎着活了过来心中转喜，但是几天没过，申家夫妻担心的事情便也发生了。

申香的婆家人听说她的病好了，又

第一章 倔犟小草——申凤梅苦难童年(二)

来向申家要人。申家夫妻虽然气恼也是无奈，末了对婆家人说出了让他们宽限几日、让闺女再养养身子的话。申香婆家人眼见申香身子仍然羸弱，方才没有硬争，答应三天过后必须回去。

申家夫妻为申香硬是争取到了再留三天的时间，申香在这三天里心中倒海翻江，再也不能平静下来。她在婆家受够了苦难，险些赔上了自己的小命。而婆家人呢，对她却又是这般无情无义，当自己病了，不能干活了，就把自己像一条无用的死狗一样送回了娘家。为此，她实在不能再回那个家了，娘家再穷可以不挨打不受气，有病了也不会把她往外推。为此，她对母亲说了自己的想法。

娘虽然理解女儿的心情，但将申香送给人家当童养媳，是吃了人家的粮食、用了人家的东西的，账是赖不掉的。为此娘深知女儿不回婆家不行，便劝说女儿道：“常言说，日子都是熬出来的。只要女儿忍耐熬下去，娘想女儿是会有出头之日的。”申香不回之心已决，便不愿听娘的劝说，她跟娘说：“不，女儿熬不下去了！再熬，女儿就没命了！为了保得小命不死，女儿就留在娘家了！虽然家穷没有饭吃，女儿也要与家人死在一起！”

娘听了并不生气，继续劝说道：“娘知道女儿难熬下去，但是女儿不返回去，你婆家会来人找咱的麻烦的。”申香仍是决绝道：“让他们来找吧，来找女儿就死给他们瞧瞧！”娘听了，顿时焦急气恼道：“这是什么话！女儿小小年纪怎能这么说！可不能这么想啊！”申香这才无奈说：“女儿知道自己对不起爹娘，但女儿这也是没路可走了呀！”

申妻这才没有再说，她想还有三天时间，缓一缓再劝女儿，同时也让她爹劝劝。然而转眼三天就要过去，申家夫妻谁也没能劝动女儿。明天就是申香婆家前来要人的时间，申家夫妻劝说不动，也都不再言说了。就在这天晚上，申香趁着家中只有扛妮，上前紧紧抱住她沉痛地说：“扛妮小妹，姐姐在家爹娘不让，回去已无活路，姐姐只有绝路一条了！”

扛妮闻听姐姐此言，急忙像小大人般劝说道：“姐姐不可这样说，更不可以这样去想！大人常说天无绝人之路，姐姐再熬一下，就会熬出头来的！”申香随之接言道：“小妹不必再劝姐姐，姐姐知道妹妹是个心重之人，年纪虽小可以信托方才与你说这话。姐姐这是告诉你说，姐姐心思已定。既然咱家容不下姐姐，姐姐回去跑不掉就死，跑得掉就跑。到时候爹娘找不到我，妹妹告诉爹娘别急就行了！”

“姐姐……”扛妮听到姐姐主意已定，一边点头答应一边想继续劝说。然而不等扛妮再言，申香接着又说道：“为

了不给爹娘添乱，姐姐明天就回去。但只有妹妹知道，姐姐这是在跟你告别！”说着，申香抱着扛妮深情地哭了。懂事的扛妮这时也不再言说，只是把面前的姐姐抱得更紧，与姐姐哭在了一起。

第二天一早，申香的婆家人便依约前来催要申香回去。申家夫妻正在犯愁女儿硬是不去怎么办，却见申香来到他们面前，扑通跪倒在地上说：“爹、娘，女儿谢谢你们的救治，女儿回去了。爹娘今后多保重！”说完，一连给爹娘磕下三个响头，站起身来就出门去，头也不扭地掩面哭着，一路径直向娘家走去。

果然申香走后第二天，婆家又来人向申家要人，说是申香不见了，回娘家来了。申家夫妻从申香昨日突然愿意离去，并那般与他们告别的反常举动中，已经察知了女儿似乎有异，正在担心，这时突见其婆家又来要人，就知道女儿申香一定是忍受不住婆家人的欺凌，或者是跑了，或者是寻短见去了，女儿昨日反常告别，但愿别是生离死别啊！为此他夫妇大为焦急，急忙带领全家人并让附近乡邻帮忙，四处寻找申香。

随后他们一连寻找数日，寻遍了申香可能会去的地方，却也一直没能找到。这边申家找不到申香心中焦急，那边其婆家却说申香跑回了娘家，一日前来催要。焦急无奈中申家夫妇觉得事有不好，一天又听人传信说，十余里外周家寨有人犁地，犁出了一具死尸。申家夫妻急忙前去辨认，结果不是女儿。

申妻无奈，有病乱投医，便去询问神汉。神汉掐指算了又算说：“你闺女没了，她死得太屈，不愿离去，魂儿眼下正站在你家门后边。你回去烧烧纸，送几个盘缠，送你闺女走吧。”申妻信了，她回家烧上纸，哭着说：“闺女呀，娘知道你死得屈，娘对不住你，但是娘也没法叫你再活。好闺女，你就拾几个钱好好走吧。”申香的婆家人听说申香死了，又惨得活不见人死不见尸，在乡亲的劝说下，方才罢休。

申香走后一年，扛妮也长到了11岁。这一年天又降灾，临颍地方庄稼绝收，申家一家五口又过不下去了。无路可走之时，申家夫妻又想到了先前走过的那条老路，想把11岁的扛妮送给人家当童养媳，换些粮食用品苦度灾年。于是他夫妇事前也不与扛妮商量，便托一个何姓的邻居说合，给扛妮找好了一户人家，换回了一石麦子、二十串钱，欲把扛妮送去。

但听说此事后，倔犟的扛妮当即便蹦了起来，把话说得十分决绝：“我就是死，也不听娘的话，决不去当童养媳！”扛妮当然不愿去当童养媳，这

仅是因为她倔犟的性格，更因为她深知姐姐申香当了童养媳的悲惨遭遇，所以她决不再当第二个申香。

扛妮却又是懂事的，说完此言她深知自己这般决绝的话语会伤娘的心，便又转换口气，抱住娘的双腿哭求说：“娘啊，家里再穷再苦，我也不嫌。我愿意守着爹娘，扫碱土，挖野菜，做饭，刷锅，听爹娘的话，爹娘打我，我挨着，爹娘骂我，我决不犟一句嘴。”

娘当然也不舍得让女儿去当童养媳，只是她与申父不这样做，一家人就没有了活路。为此娘流着眼泪无奈地说：“扛妮呀！家里实在是揭不开锅了，爹娘不能眼睁睁地瞧着一家人饿死呀！娘已经使了人家的钱，接了人家的粮食，你就听娘的话去吧，只当你是救咱一家人的命吧！”

扛妮也是无奈了，无奈之时却也没有就此罢休，倔犟的她仍要与命运进行不屈的抗争，决不愿再去走姐姐申香的老路。为此她思虑一番，跑到说合人何大伯家中，恳求何大伯：“大伯，扛妮求您跟俺娘说说，别让我去当童养媳了。反正我也想好了，真要逼我去当童养媳，我就跑。跑不了，我就像香姐那样，去死！”

何大伯从小看着扛妮长大，知道她说到做到的倔犟性子。听完扛妮的话，他担心事情如果真如扛妮所说，将来自己无法与其婆家人交待，这边也愧对申家。为此他的心动了，答应了扛妮的请求，立即来到申家对申妻说：“扛妮闺女的倔脾气你当娘的比我知道，干啥都说到做到。若是强迫她去，她万一走了小香的老路，你有愧，我也有愧。依我看，闺女硬不愿意去，也就算了。”

申妻的心被何大伯说动了，她也担心倔犟的扛妮走了申香的老路。可她却又犯愁说：“我使了人家的钱，吃了人家的粮，闺女不去，人家逼我还账咋办？”何大伯知道申家的穷困，无奈中想了想说：“我去跟那家讲个情，钱粮你用得不多，剩下的还给人家。再不行事情由我顶着，用掉的我来替你还。你等着。”言毕，即起身离去。申妻见到事情有了解决的法子，连忙站起身送何大伯，说道：“那就有劳她何大伯了！”

(未完待续)



策划 王彦涛 李建成